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Die Saurestarke

Einstiegsproblem

Wenn man je 0,1mol Chlorwasserstoff (HCI) und 0,1mol reine Essigsaure (HAc) in Wasser |0st, laufen
folgende Reaktionen ab:

HQO”] t HCE(HJ }*H;J,O{'ﬂq} Ol
HQO”] t HAC“W] = H;;O{;ﬂq - Ac

(aq)
)

Bestimmt man nun den pH-Wert beider Losungen, so liefert nur die Lésung von Chlorwasserstoff
einen pH-Wert von 1. Die Losung von Essigsaure besitzt ungefahr einen pH-Wert von 2,88, obwohl
die gleiche Stoffmenge eingesetzt worden ist.

(ag)

Stark gerundet (pH=3) wiirde das bedeuten, dass in der Lésung von Essigsaure nur 10™ = 10°mol =
0,001mol H;0"-lonen vorhanden sind, obwohl 0,1mol HAc-Molekiile eingesetzt wurden.

Demnach reagieren alle Chlorwasserstoffmolekile mit Wasser, jedoch nur sehr wenige Essigsaure-
Molekile, ansonsten mussten auch dort 0,1mol (entsprechend pH=1) Hydroniumionen vorhanden
sein.

Wenn du die beiden Gleichungen sorgfaltig betrachtet hast, wirst du bemerkt haben,
dass die Reaktionspfeile unterschiedlich sind:

 bei der Reaktion von Chlorwasserstoff ist kein Gleichgewichtspfeil verwendet
worden
e bei der Reaktion von Essigsaure ist ein Gleichgewichtspfeil verwendet worden

Eine mogliche Erklarung besteht darin, dass im Falle der Essigsaure eine
Gleichgewichtsreaktion vorliegt, wobei das Gleichgewicht stark auf der Seite der Edukte
liegt - das ist charakteristisch fur schwache Sauren. Somit kann durch Bestimmung der
Gleichgewichtslage die Starke einer Saure bestimmt werden.

Die Saurekonstante
Herleitung

Formuliert man den Ausdruck K fUr eine Protolysegleichung einer beliebigen Saure und zieht die
Konzentration des Wasser mit in die Konstante K, erhalt man die Saurekonstante K.:
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~ ¢(H30%) - (A7)

K = -¢(H>0
c(HA) - ¢(H0) - <(H:0)
c(H30%) - (A7)
& K- e(H20) = K -¢(H,0) = K,
c(H>0) (HA) ‘ ¢(H,0)
oK. — c(H30%) - e(A7) _ | | c(umgesetzte Sdurekomponenten)
o c(HA) ~ e(unverdnderte Sduremolekiile)

Bedeutung

K gibt das Verhaltnis der Konzentrationen von Saurekompenten (Hydroniumionen, Saurerestionen),
die im Losungsmittel mit Wasser vorliegen und der Konzentration der unveranderten Sauremolekule
an. Bei einer starken Saure, haben nahezu alle Sduremolekdile reagiert, bei einer schwachen nur
Bruchteile.

Beispiel: Essigsaure (schwach)

Die Essigsaure ist eine recht schwache Saure. Man kuirzt die Essigsaure durch die Schreibweise HAc
ab. Hier siehst du noch einmal eine ausfuhrliche Darstellung der abgekurzten gegenlbergestellt.

H H H
| O | Ol
H—C—G/_ +H—0—H = H—C—C/__+H—Q+—H
| o R
H H

HAc H20 Ac’ H:O"

Ihr K.-Wert betragt etwa 10™”°, dezimal also 0,000475. Es gibt also viel mehr Sduremolekdile, die
unverandert vorliegen (groBer Nenner) als umgesetzte Saurekomponenten (kleiner Zahler).

K c(H30%) - e(Ac) [[ e(umgesetzte Sdurekomponenten) Zdhler
= = —
’ ¢(H Ac) c(unverdnderte Sduremolekiile) Nenner

Korrespondierende Saure-/Basepaare
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